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franco retroceso
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En julio la desocupación llegó al 9,9% y pese a regresar a un
dígito, aumentó frente al año pasado cuando fue 9,6%. Pág. 5

En el segundo trimestre, el
saldo de capital total de
la cartera hipotecaria
alcanzó los $131,21 billones
y un incremento de 9,1 %.

Para Juan CamiloNariño,
presidente de la ACM, se
reclama atención pero se
le reducen los ingresos

Mauricio Moreno / Portafolio

VARIACIONES ANUALES DEL
SALDODE CAPITAL TOTAL
CRÉDITOS DE VIVIENDA

Fuente: Entidades Financiadoras de
Vivienda y Otros, Cálculos DANE
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LA PUBLICACIÓN recienteporparte
del Dane de los datos departamenta-
les de pobreza monetaria del último
añoratifican laenormedisparidadre-
gional enmateria social y económica
que aquejan a Colombia. A nivel na-
cional la tendenciaenpobrezamone-
tariaregistróundescensode3,6pun-
tos porcentuales entre 2022 y 2023
paraubicarse en 33%, esto es, un ter-
cio de la poblaciónnacional.

Noobstante,unamiradamásdeta-
llada refleja niveles muy dispares no
sólo de incidencia de la pobrezamo-
netaria,sinodesudinámicadereduc-
ción -o en tres preocupantes casos,
su crecimiento-. Enparalelo, las con-
tribuciones departamentales al PIB
nacional confirman una fotografía
enlaque lamitadde laproducción to-
tal del país es la sumatoria de las pri-

meras treseconomíasregionales:Bo-
gotá, Antioquia y el Valle del Cauca.
Actividad económica y pobreza son
las dos caras de un territorio partido
endos omáspartes.

En otras palabras, dos, o tres, Co-
lombias. En una la pobreza moneta-
ria esta por debajo del 25% -uno de
cada cuatro habitantes- mientras
que, en la otra, cincodepartamentos
-Chocó, La Guajira, Sucre, Cesar y
Córdoba- superan 50%. La situación
chocoana es alarmante: dos de cada
tres personas están por debajo de
esta línea de ingresos.

Estas no son recientes ni sorpren-
denanadie.Noobstante, sí causa im-
pactoquenoconduzcanadecisiones
contundentesde losdirigentesnacio-
nales y de esas localidades. Un caso
especial es el de laCostaCaribe, cuya

mayoría de capitales y departamen-
tos encabezan estos listados de po-
breza monetaria y pobreza moneta-
riaextrema.Eldebatesobrecómore-
ducir contundente y permanente-
mente esos niveles deberíamonopo-
lizar la agenda pública de la región.
Desafortunadamente, no es así.

Preocupa asimismo que, un año
convariosmesesdedinámicaeconó-
mica activa, Cauca, Chocó y Cesar
fueron en contravía de la tendencia
positiva de reducción de la pobreza
de lamayoría del país. Ese promedio
nacional de pobreza del 33% -si bien
alto, aunque en dirección a la baja-
‘oculta’unassituacionesquedeman-
danmayoracción.Nobastaconredu-
cir la pobreza en las regiones más ri-
cas, sino mirar qué políticas funcio-
nan en esa otra Colombia

Pacto por el crédito
Gobierno - banca

DESTACADOS

ASÍ LODIJO ...

El lunes pasado se cancelaron
101 vuelos por crisis de combus-
tible de avión. Al día siguiente
el Gobierno dijo que no había
crisis y que incluso importó
combustible. Y como es
habitual busco culpable en el
sector privado.

De acuerdo con la Balanza
Cambiaria, se ve una menor
llegada de inversión extranjera
directa (IED) y una mayor sali-
da de capitales de los fondos de
inversión extranjera que tienen
sus recursos en títulos de renta
fija y deuda pública del país.647

La temporada para cumplir con
esta obligación, por parte de las
personas naturales, ha tomado
por sorpresa a los
contribuyentes, a quienes les
recortan cada vez más los
beneficios existentes y tienen
que pagar más de sus salarios.

Crisis de un día por
gasolina de avión

Cae IED y sube salida
de capitales del país

MEGATONELADAS de CO2 las emisiones causadas por los fuegos
forestales canadienses entre mayo y septiembre de 2023. El fuego
consumió más de 15 millones de hectáreas de bosque, emitieron las
mismas cantidades de dióxido de carbono que la India en un año.

El partido Liberal comenzó a
revisar con lupa, los artículos
del proyecto del Gobierno y ya
le anunció que tendrá que
tener modificaciones pues hay
artículos que no benefician la
generación de empleo.

“En el Túnel del Toyo
persistimos en nuestra
solicitud al Gobierno:
entréguenos el tramo que está
a su cargo. Se lo manifesté de
nuevo al presidente Petro”.

Injerencia

Fracturas en respaldo a
la reforma laboral

Proindesa, aseguró que nadie ha
llamado a la concesionaria con
intenciones de entregarle el

viaducto del km 58 en la vía al
Llano.

Rappi se alista para duplicar sus
Turbo Farmacias. Tras la salida

de Uber del mercado de
delivery, ya entraron a su

portafolio Jumbo y Cruz Verde.

OSC Top Solutions, consideran
que el despliegue de 5G se
ha ralentizado mucho

por la incertidumbre, esperan
reactivación en el 2025.

Snacks de MonteRojo espera
llegar a 18 países al cierre del

2024. La marca dice que la meta
es llegar a Argentina, Costa Rica

y México.

Andrés Julián Rendón,

Alberto Mariño Samper,
presidente de Proindesa.

FranciscoMiranda
Hamburger
framir@portafolio.co
Twitter: @pachomiranda

Declaración de renta
‘golpea’ a empleados

Banqueros y el Ministerio de
Hacienda, llegaron a un acuer-
do para evitar las inversiones
forzosas que buscaba el
presidente, Gustavo Petro, y
reemplazarlo por créditos
dirigidos a ciertos sectores para
impulsar la reactivación.

Matías Laks,
gerente de Rappi para Colombia.

Mauricio Rubio,
presidente de OSC Top Solutions.

Nicolás Eberl Peick, director de
Negocios Snacks de MonteRojo.

Archivo

Las dos (o tres) Colombias

GOBERNADOR DE ANTIOQUIA.
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ENCUESTA PREOCUPACIÓN
COMPORTAMIENTOEMPRESAS
Solo compro/contrato servicios a empresas
que son socialmente responsables

¿Ha evitado comprar un producto o contratar
un servicio en el último año debido a un
comportamiento de la empresa que no le
ha gustado? En caso afirmativo, ¿cuál fue
el valor de esta/estas compra(s) en los
últimos doce meses?

En América LatinaEn Colombia ¿Para usted, cuáles son los aspectos más relevantes frente al
impacto positivo que puede tener una empresa? (%)
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Fabricar y vender cosas de forma que
no dañen el medio ambiente

Remunerar a las personas de forma justa y
asegurarse de que tienen una buena vida

Patrocinar proyectos
comunitarios

Comprometerse con
proyectos a largo plazo

Contratar a personas
de grupos diversos

Donar dinero
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Ofrecer cursos y
seminarios web
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de la comunidad
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Crear eventos para
involucrar a la comunidad

En América Latina
¿Qué aspectos cree que
deberían abordar las empresas
con sus esfuerzos sociales
y caritativos? (%)
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LA RESPONSABILIDAD so-
cial de las empresas es una
de las variables que los
clientes tienen en cuenta a
la hora de comprar o mos-
trar supercepción sobre las
marcas y los productos.

Así lo concluye un estu-
dioenel que se analiza la vi-
sión de los consumidores
sobre la gestión de sosteni-
bilidad de las compañías.

El Reporte de Responsa-
bilidad Social Corporativa
en América Latina 2024 lo
hizo Sherlock Communica-
tions. Encuestó a más de
3.200 personas de seis paí-
ses de América Latina: Ar-
gentina, Brasil, Chile, Co-
lombia,México y Perú.

Allí revela cómo las prác-
ticasdeResponsabilidadSo-
cialEmpresarial -RSE- influ-
yen en las opiniones de los
consumidoresyensusdeci-
siones de gasto.

Enprincipio,dosdecada
tres consumidores colom-
bianos consideran impor-
tante las acciones de res-
ponsabilidad social de las
empresas. Además, el país
está con Brasil y Perú den-
tro de los países a los que
más les preocupa el com-

portamiento del sector pri-
vado. Por ejemplo, el 90%
de los brasileños cree que
las acciones sociales y
medioambientales de una
empresa son importantes
para formarseunaopinión,
al igual queel87%de lospe-
ruanos y el 84% de los co-
lombianos.

Otro dato interesante es
que para el 55% de los co-
lombianos, la contamina-
cióndelaireydelaguadebe-
ría ser prioridad en las ini-

ciativas de RSE de las em-
presas. Otros temas impor-
tantes citados por los en-
cuestados colombianos
son: 44%acciones contra la
pobreza, 43%accesoa la sa-
lud y la lucha contra el ca-
lentamiento global y sus
consecuencias.

El 60% de los colombia-
nosrespondieronqueel fac-
tor más importante para
una imagen positiva de la
empresa es saber que su ca-
dena de producción no

daña el medio ambiente. El
segundo factor más impor-
tante (46%) es saber que la
empresa paga justamente a
sus empleados, asegurán-
doles una buena calidad de
vida.

Según el estudio, el 84%
de los colombianos está de
acuerdo en que las prácti-
cas de responsabilidad so-
cial y ambiental influyendi-
rectamente en sus opinio-
nes sobre las empresas que
operanensuspaíses,4pun-
tos por encima del resulta-
do total de América Latina.

El 76% de los encuesta-
dos colombianos afirma
que sólo compraproductos
o contrata servicios de em-
presas socialmente respon-
sables.

Según el informe, mu-
chas empresas están per-
diendo dinero por su mal
comportamiento. En ese
sentido, se llegó al dato de
que el 65%de los colombia-
nosparticipantesafirmaha-
ber evitado realizar una
compraocontratarunservi-
cio en el último año debido
alaposturadeunaempresa
con la que no estaba de
acuerdo. “El valor medio
de las compras no realiza-
das se estima en 184 dóla-
res, según los propios en-
cuestados”, dice Sherlock
Communications.

“Los consumidores lati-
nos fueron claros en sus co-
mentarios para nuestra in-
vestigación: muchos no
comprarán bienes o servi-
cios de empresas cuyas
prácticas no aprueban.
Estoresalta laurgentenece-
sidad de que las empresas
adopten prácticas éticas y
transparentes”, dijo al res-
pecto Sarah O’Sullivan, di-
rectora de Investigación en
Broadminded, departa-
mento de investigación de
la firma.

Responsabilidad social
influye en compradores

Según el
informe, muchas
empresas están
perdiendo
dinero debido al
comportamiento
negativo”.

En Colombia, un 65% de los encuestados en un estudio de Sherlock
Communications dijo que ha dejado de adquirir o contratar servicios
por una postura de la empresa con la que no estaba de acuerdo.

La preocupación de las empresas en materia ambiental es clave para los clientes.

Constanza Gómez Guasca
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TRAS VERIFICAR el cum-
plimiento de las condicio-
nesdefinidaspor la juntadi-
rectiva, la empresa ISAcon-
firmó que Jorge Andrés Ca-
rrillo Cardoso asume como
su nuevo presidente. El pa-
sado15deagostosehabía in-
formado sobre este nom-
bramientoyseaclaróque la
designación oficial queda-
ba sujeta a varios requisitos
definidos durante el proce-
so de selección.

CarrilloCardosoempeza-
rá a ejercer sus funciones a
partir del lunes 2 de sep-
tiembre de 2024, cuando
inicie el proceso de inmer-
sión en la compañía, cono-
ciendoenprofundidad, du-

rante las próximas sema-
nas, “los negocios de ISA y
sus empresas, la estrategia
definida por la organiza-
ción a 2030, así como el
marco de actuación en el
que se desempeña”.

“La junta directiva, en
nombre de todos los traba-
jadores de ISA, le agradeció
al señor Gabriel Melguizo
Posadaporsuaportea laor-
ganización durante los últi-
mos ocho meses en los que
estuvoal frentedelacompa-
ñía como presidente encar-
gado. A partir del 2 de sep-
tiembrede2024,Gabriel re-
gresará a sus funciones
como vicepresidente de
Transmisión de Energía de

ISA”, agregó la compañía.
JorgeAndrésCarrilloCardo-
so, quien es ingeniero civil
e ingeniero ambiental con
maestría en Gerencia Am-
bientalde laUniversidadde
Los Andes, tiene experien-
ciayconocimientoenelsec-
tor energía, gestión sosteni-
ble y servicios públicos, así
como en la formulación de
políticas públicas, regula-
ción, proyectos y progra-
mas para entidades del sec-
tor público y privado en
asuntos como seguridad hí-
drica y economía circular,
entre otros.

Durante su carrera, se ha
desempeñado como asesor
de Presidencia deAndesco;
projectmanagerde laCoali-
ción Agua para Colombia
deTNC(TheNatureConser-
vancy); viceministro de

Agua y Saneamiento Básico
del Ministerio de Vivienda,
CiudadyTerritorio; ypresi-
dente de la ComisióndeRe-
gulación de Agua y Sanea-
mientoBásico (CRA).

También fue asesor del
alto consejero presidencial
para las regionesde laPresi-
dencia de la República;
coordinador de Medio Am-
biente y Recursos Hídricos
para el Plan Maestro de la
Orinoquía de Usaid; super-
intendente delegado para
Acueducto, Alcantarillado
yAseode laSuperintenden-
ciadeServiciosPúblicosDo-
miciliarios; consultor de la
Dirección de Gestión Em-
presarial del Programa de
las Naciones Unidas para el
Desarrollo (PNUD) y geren-
te general de Empresas Pú-
blicas deMedellín (EPM).

Industria
alimentaria

Textiles,
prendas
y cuero

Madera,
papel,

impresiones

Industria
química y

farmacéutica

Minerales no
metálicos

Productos
metalúrgicos

Maquinaria,
vehículos y
transporte

Otras
industrias

Todas las
industrias
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1,94
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1,50

Fuente: LabE (Laboratorio empresarial
de productividad y competitividad)

PRODUCTIVIDAD
DE INDUSTRIAS
MANUFACTURERAS
EN COLOMBIA

EL MÁS reciente informe
elaborado por el Laborato-
rioEmpresarialdeProducti-
vidad y Competitividad
(LabE) de la Universidad
del Rosario, Lift Growth &
innovationy laUniversidad
EIA prendió las alarmas so-
bre los bajos niveles depro-
ductividad de las empresas
delpaís, tendenciaquecon-
tinúa acelerándose desde
hace varias décadas.

Según este análisis, algu-
nos factores externos a las
empresasestarían influyen-
do en este comportamien-
to. No obstante, los datos
muestran diversidad en la
productividad entre indus-
trias e inclusive entre em-
presas de la misma indus-
tria.

En general las empresas
grandes tienden a ser más
productivas que las media-
nas, pero no todas son me-
nos productivas que las
grandes.

“La productividad total
de los factores de Colombia
hadecrecido enun0,1%en
los últ imos 40 años

(1990-2019) y en los 12 años
previos a la pandemia
(2005-2019) tambiéndismi-
nuyó un 0,13 %, según ci-
fras oficiales”, afirmó An-
drés García-Suaza, investi-
gador de LabE y decano de
la FacultaddeEconomía de
laUniversidad del Rosario.

Entre las conclusiones
del informe se destaca que
las industrias de químicos,
farmacéuticos, textiles,
moda y cuero son las más

productivas en promedio.
Sin embargo, dentro de es-
tas hay una gran disper-
sión. Por su parte, el nivel
de empleo ode gasto denó-
minade lasempresasnopa-
rece influir en sus niveles
de productividad, señala el
informe. Este análisis tam-
biénresaltaque la situación
de la productividadde la in-
dustria no ha cambiado en
los últimos años. Esto evi-
dencia la ausencia de cam-

bios importantesanivel sec-
torialenColombiay,encier-
ta medida, poco dinamis-
mo de políticas que cam-
bienesta imagenestáticade
la productividad industrial.

Segúnesteanálisis, lapro-
ductividad de las industrias
en el país es muy persisten-
te en el tiempo. Esto puede
estar relacionado con la in-
variabilidad en la estructu-
ra productiva, inflexibles
procesos queno se adaptan
a los cambios del mercado,
revela el informe.

“Sin embargo, coexisten
altos niveles de dispersión
en la productividad de las
empresas. Se observa que
no todas las empresas me-
dianas sonmenosproducti-
vas que sus contrapartes
grandes. La productividad
promedio de las empresas
medianas en sectores espe-
cíficos, como la industria
química y farmacéutica, así
como en textiles, prendas y
cueros, supera de manera
significativa la productivi-
dad promedio tanto de las
empresas grandes como de
lasmedianas en la industria
alimentaria”, añadió Fer-
nando Cárdenas, investiga-
dor socio de Lift Growth
and Innovation y del LabE.

“Esta variación en la pro-
ductividad de las empresas
dentrodeunamismaindus-
triahacepensarquehayfac-
tores diferentes a la geogra-
fía, el contexto y la indus-
tria que pueden tener efec-
tos en la productividad. El
capitalgerencialo lasprácti-
cas de gestión, las redes de
relacionamientoy el acceso
a la financiaciónpuedenser
algunos de estos”, dijo Cár-
denas.

“Hay factores
diferentes a la
geografía, el
contexto y la
industria que
afectan la
productividad”.

Estudio concluye que a las grandes les va mejor. Las de moda, cuero
textiles y farmacéuticos son las mejores resultados, en promedio.

Jorge Andrés Carrillo ingresa a ISA

Las empresas, con bajo
nivel de productividad

Jorge Andrés Carrillo Cardoso ejercerá como nuevo presiden-
te de ISA desde este lunes, 2 de septiembre. Foto: ISA

La productividad de las industrias en el país es muy persistente en el tiempo.

Javier Acosta
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EL DEPARTAMENTOAdmi-
nistrativo Nacional de Esta-
dísticas (Dane) mostró un
balance dispar en elmerca-
do laboral a julio, puesto
que hay un ligero repunte
respectoal 2023,pero final-
mente este dato regresó a
los reportes de un sólo dígi-
to; mientras que las muje-
resy los jóvenessiguensien-
do los más afectadas por la
pérdida de plazas de traba-
jo.

Según la autoridad esta-
dística, la desocupación la-
boral para el séptimo mes
delañoquedóen9,9%;con
lo cual se crece respecto al
9,6%obtenido en elmismo
período del año pasado.No
obstante,si setieneencuen-
ta que en junio este indica-
dor estaba el 10,3 %; queda
sobre la mesa una ligera
contracción en las cifras.

Asímismo,AndreaRamí-
rez Pisco, subdirectora del
Dane,explicóqueestoquie-
re decir que hoy en día hay
en el país 40,1 millones de
personas en edad de traba-
jar, de los cuales 23,2millo-
neshacenpartede lapobla-
ción ocupada (21.000 más
queen2023), y2,5millones
sonconsideradoscomoper-
sonas desocupadas
(101.000másque el añopa-
sado), es decir, no encuen-
tran trabajo pese a estarlo
buscando.

Entre tanto, la población
por fuerade la fuerzadetra-
bajo, quienes son contados
como aptos para trabajar
pero que no buscan em-
pleo, el Dane señaló que es
de14,3millones trasaumen-
tar en 455.000personas; lo
cual fue catalogado por la
entidad como una varia-
ciónestadísticamentesigni-
ficativa.

“La tasa de desocupa-
ción desestacionalizada
preliminar para julio de
2024 fue del 10 %, con lo
cual semarcauna ligeracaí-

darespectoalmesanterior,
si se tiene en cuenta que
para junio fue del 10,6 %.
Para las 13 ciudades y áreas
metropolitanas, la tasa de
desocupacióndesestaciona-
lizada preliminar fue del
10% en julio de 2024 y de
10,1 % en junio de 2024”,
dijo el departamento de es-
tadísticas.

MUJERES Y JÓVENES
Dentro del balance del

mercado laboral, uno de

los puntos quemás llamó la
atenciónfueel fuerterepun-
te del desempleo entre los
jóvenes, quienes represen-
taron casi el 25 % del total
de colombianos que ingre-
saron al renglón de pobla-
ción desocupada. Así mis-
mo, hay que destacar que
las mujeres siguen viéndo-
seafectadasporeste repun-
te, ya que este sector es el
que registra los incremen-
tosmás grandes.

Prueba de esto es que en
2023 había 723.000 perso-
nas entre los 15 y 24 años de
edad que no tenían empleo
aunque lo buscaban y este
grupo pasó a 748.000 en
2024; con lo cual se marca
un crecimiento de 25.000
ciudadanos.Noobstante,el
mayorincrementodelades-
ocupación se dio en el ran-
go de entre 25 y 54 años de
edad, que pasó de 1,49 mi-
llones el año pasado a 1,56
millones en la actualidad,
es decir, 73.000más.

Ahora bien, para el caso
de las mujeres la situación
esmás preocupante y se re-

afirma la idea de que la pér-
dida de puestos de trabajo
las tiene como principales
víctimasenmediodelamar-
cada desaceleración, ya
que marcan datos negati-
vosen tresde loscuatrogru-
pos poblacionales revisa el
Daneporedadesy constitu-
yenmásdel 90%de los em-
pleos perdidos durante el
último año.

Explicado de una forma
más sencilla, mientras la
desocupaciónpara loshom-
bres se redujo en 20.000
unidades, para las mujeres
subió en 121.000. Revisado
por rangos de edad, las
cuentas muestran que hay
29.000mujeresmásdesem-
pleadas entre los 15 y 24
años y 95.000 entre 25 y 54
años. Estos mismos espa-
cios para los hombres mar-
caron caídas de 4.000 y
21.000 respectivamente.

El único espacio genera-
cionalenelqueladesocupa-
ciónmasculina supera la fe-
menina es entre los 55 años
y más, donde para ellas
cayó en 3.000; mientras

que para ellos subió en
5.000. Hablado en porcen-
tajes, hoy en día el 7,7 % de
loshombresquebuscanem-
pleo no lo encuentran,
mientrasquepara lasmuje-
res este porcentaje es del
12,9%.

POR SECTORES
Cambiando de enfoque,

al revisar el comportamien-
to del mercado laboral por
sectores productivos, el
Dane informó que adminis-

tración pública recuperó la
importancia que había ad-
quirido durante los últimos
meses, ya que generó
164.000 puestos de trabajo
más frente a los registros
que se tenían en el 2023. A
esta lesiguen industriasma-
nufactureras (67.000), in-
formación y comunicacio-
nes (63.000), actividades
profesionales y científicas
(60.000) y actividades in-
mobiliarias (45.000).

Entre tanto, ratificando
el mal momento que vive
por culpa de la desacelera-
ción, la construcción sigue
siendounode los renglones
de la economía que más
aportaa lapérdidadetraba-
jo, yaque en los datosde ju-
lio muestra 119.000 em-
pleos menos que hace un
año.En la lista tambiénapa-
recen transporte y almace-
namiento (-113.000), co-
mercio (-78.000), servicios
públicos (-56.000) y activi-
dades f inanc i e ra s
(-27.000).

Acá también se debe te-
ner en cuenta que de los
23,2 millones de colombia-
nos que reportaron tener
trabajo en julio, 10,1 millo-
nes son obreros o emplea-
dosparticulares y9,6millo-
nes son independientes o
trabajadores por cuenta
propia. Por otra parte,
521.000 personas se dedi-
canal trabajo familiar sinre-
muneración.

CIUDADES CON
ALTAS CIFRAS

Mientras la
desocupación
para hombres
bajó en 20.000
unidades, para
las mujeres
subió en
121.000”.

El único espacio
generacional en
el que la desocu-
pación mascu-
lina supera la
femenina es
entre los 55 años
y más”.

Mujeres y jóvenes, afectados
por la destrucción de empleo
En julio la desocupación llegó al 9,9% y pese a que regresó a un dígito, tras estar en
10,3% en junio, la desocupación aumentó frente al año pasado cuando la cifra había
sido de 9,6%. En Colombia hay 40,1 millones de personas con edad para trabajar.

Por último, en el año móvil
de agosto 2023 a julio
2024, las tres ciudades con
las mayores tasas de
desocupación fueron:
Arauca con 30,5 %, Mocoa
con 27,0 % y Quibdó con
26,3 %. Por otro lado, las
ciudades con las menores
tasas de desocupación
fueron: Leticia con un 3,1 %,
Mitú con un 7,0 % y
Bucaramanga con un 8,5%.
Para el caso de Bogotá el
desempleo quedó en 9,9%,
mientras que en Medellín
se ubicó en 9 % y en Cali
quedó en 11,1 %.
Por último, el Dane señaló
que “aunque no son
estadísticamente
significativas, se
reportaron disminuciones
en las tasas de
informalidad laboral a nivel
nacional y en los centros
poblados y zonas rurales
dispersas en julio de 2024”.

Daniel Hernández Naranjo
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LA MÁS RECIENTE ENCUESTA
mensual de expectativas econó-
micas (EMEE), que realiza el Ban-
codelaRepúblicaentreempresa-
riosyquebuscaobtener informa-
ciónde lapercepciónyexpectati-
vasdequienes tieneresponsabili-
dad en actividades productivas
en Colombia arrojó unos regula-
res resultados enmateria de ven-
tasyademásnoreflejamuchoop-
timismo con lo que pasará en los
siguientes docemeses.

El banco central colombiano
encuestóa383empresariosyem-
presarias para la EMEE de julio
en siete regiones y además enBo-
gotásobrecómoles fueen losúlti-
mos doce meses y las expectati-
vas que tienen sobre lo que será,
en materia de negocios, el si-
guiente año.

A la pregunta sobre el creci-
mientodel volumendeventas en
losúltimosdocemeses,compara-
do con el crecimiento del volu-
men de ventas en los docemeses
anteriores, quienes dijeron que
fueronmayores representaronel
28,5 %, una cifra menor a la que
respondieron en el mismo mes
del2023,cuandoaestecuestiona-
miento respondió el 36,3%.

Esta primera respuesta está en
concordancia con la desacelera-
ción que ha experimentado la
economía colombiana en el últi-
mo año yquemostrómenos ven-
tas y una fuerte desaceleración
en el consumo.

Asímismo,quienesrespondie-
ron que el crecimiento del volu-
men de ventas en los docemeses
anteriores fuemenorrepresenta-
ronel 45,4%,unaciframayora la
que contestaron en esa forma en
julio de 2023 (40,5%)

Por su parte, quienes respon-
dieron que el comportamiento
en el volumende las ventas fue el
el mismo pesaron el 26,1 % en las
respuestas, lamismacifraqueun
año atrás.

En el balance general a esta
pregunta de la EMEE de julio pa-
sado,querealizóel bancocentral
colombiano, el resultado fue ne-
gativo en 17 % frente a una cifra
quetambiénfue igualmentenega-
tiva perode 4,2%delmismomes
del año pasado.

EXPECTATIVAS NO TAN BUENAS
Deotra parte, en la EMEE tam-

biénse interrogó sobre lasexpec-
tativas del crecimiento del volu-
men de ventas en los próximos
doce meses, frente al crecimien-
to en los pasados 12meses.

Quienes esperan que seanma-
yores fueron el 52,5 % de las res-
puestas, un resultado idéntico a
la encuesta de julio de 2023.

Sin embargo, en donde se vio
un desequilibrio fue entre quie-
nes respondieron que el creci-
mientodel volumende lasventas
será menor, pues a ese condicio-
namiento respondió el 22,5 % de
los empresarios y se constituyó
enunaciframás alta frentea julio
de 2023, pues en esa oportuni-
dad así respondió el 20,4% de
consultados.

Por suparte, los empresarios y
empresarias que dijeron que el
comportamientoenlasexpectati-
vas del crecimiento del volumen
de ventas en los próximos doce
meses, comparado con el creci-
miento en los pasados 12 meses
será el mismo representaron el
25,1 % y un año atrás respondie-
ron así el 27,2%.

En el balance general sobre
esta pregunta al cierre de julio se

presentó un resultado de 30 %,
frente al 32,1 % en el mismo mes
del 2023.

Por regiones, a la pregunta so-
bre el crecimiento del volumen
de las ventas en los últimos doce
meses, frente al crecimiento del
volumen de ventas en los doce
meses anteriores, todas las res-
puestas fueron negativas, pero
los empresarios de la costa atlán-
ticaydeAntioquia fueron losque
reportaron cifrasmenosmalas.

Así, los empresarios de la re-
giónatlánticadijeronqueelcreci-
mientodel volumende lasventas
en los últimos doce meses, com-
paradoconel crecimientodel vo-
lumen de ventas en los doce me-
sesanteriores fueunacifranegati-
va de 1,67%, los de Bogotá repor-
taron una cifra en rojo del
20,72%, los del nororiente de
-17,02%, los del suroccidente el
-29,63%, los de la central oriental
el -36,84%, los del Eje Cafetero el
-23,53%, losde los llanosorienta-
lesel -26,67 yAntioquia -3,33%.

Sobre el crecimiento del volu-
men de ventas en los próximos
doce meses, comparado con el
crecimientoenlospasados 12me-
ses,seesperaseapositivoenlare-
giónatlántica con33,33%, enBo-
gotáel 18,02%, en la regiónnoro-
riental el 44,68 %, en la surocci-
dental el 27,78%, lacentral orien-
tal el 5,26 %, los del eje cafetero
52,94%LlanosOrientales 26,6%
yAntioquia el 41,67%.

El clima empresarial mostró
un indicador de 105,22 frente a
111,17 de julio de 2023. Los secto-
res donde se hizo la EMEE son
agricultura, industria, comercio,
construcción, transporteycomu-
nicaciones, y salud y educación.

BUENApartedelgremiodetrans-
portadores en Colombia se unió
al paro nacional que se convocó
luego del anunció del presidente
Gustavo Petro de incrementar el
valor del ACPMen $6.000.

En Bogotá, Medellín, Bucara-
manga, Barranquilla y Cali se re-
gistróunplan tortuga yhuboblo-
queos durante lamañana.

En la capital del país la concen-
tración comenzó sobre las 5 de la
mañana, cuandoalrededorde70
camiones y tractomulas en la ca-
lle 13 y en otras de las principales
vías de la ciudad se agruparon
para iniciar el plan tortuga.

“El combustible se va a subir
mucho, es insostenible, necesita-
mos que nos escuchen. Evitar el
alza va a ser un bien para noso-
tros y también para la gente del
comúnporque todose lesvaa su-
bir también,nosolamenteelcom-
bustible”, dijo uno de los trans-
portadoresqueestabaprotestan-
do. Y otra de las personas que se
movilizó explicó que en el viaje
deBogotá aBuenaventura se gas-
tan alrededor de $1’100.000 en
gasolina.Conel alza, se sumarían
hasta $500.000a este valor.

Nidia Hernández, presidenta
deColfecar,afirmóquelasmovili-
zaciones son porque todo el sec-
tor transporte “se va a ver impac-
tado con el alza del precio del
ACPM”. Dijo que los transporta-
doressevenafectadospor losblo-
queosgeneradosyolasdeinsegu-
ridaden las vías del país. Esa es la
realidad que vivimos día a día y
ya no aguantamosmás”, dijo.

Entre julio de 2023
y el mismo mes de
2024 se observó un
deterioro en los
volúmenes de
ventas, así como en
las perspectivas
para los siguientes
doce meses en el
país”.

Los empresarios disminuyen
sus expectativas de negocios
Las 383 encuestas que el Banco de la República aplicó en siete regiones y en
Bogotá, mide el comportamiento de quienes dirigen actividades productivas.

Por alza del
diésel, los
camioneros
protestaron

Holman Rodríguez Martínez

Entre julio de 2023 y el mismo mes de 2024 se observó un deterioro en los volúmenes de ventas. Archivo

El paro generó congestiones, pero
no hubo incidentes. Foto: Efe
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Recaudo tributario se
empezó a normalizar,
pero sigue quedado

2024

Monto ($billones)

Enero

Enero

30,9

Febrero

15,7

Marzo

20,7

Abril

18,6

Diferencia
respecto a 2023:

11,8
Mayo

30,2

Junio

19,2

Julio

Julio

26,4

Fuente: Dian

RECAUDOTRIBUTARIO
ENCOLOMBIAEN2024
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Acumulado a
corte julio:

161,9

LAS SEIS iniciativas de
Quinta Generación cuen-
tan con cierres financie-
ros que suman en total
$8,9 billones. Recursos
que garantizan su consoli-
dación con miras al inicio
de las obras.

Estos proyectos son: las
Troncales delMagdalena 1
y 2 correspondientes a
Puerto Salgar – Barranca-
bermeja y Sabana de To-
rres – Curumaní; la Aveni-
da Longitudinal de Occi-
dente Tramo Sur (ALO

Sur) y Accesos Norte Fase
II, los cuales actualmente
se encuentran en fase de
preconstrucción.

Mientras que la Nueva
Malla Vial del Valle del
Cauca: Corredor Accesos
Cali - Palmira yelproyecto
Buenaventura – Lobogue-
rrero – Buga ya iniciaron
fase de construcción.

El Proyecto ALO Sur
contempla intervencio-
nes en 24,5 km de vía en-
tre Chusacá (Soacha) y la
Calle 13, en Fontibón.

En impuestos
externos, el
recaudo llegó a
$ 21,4 billones;
entre los que
una gran
mayoría son de
IVA externo”.

EN EL SEGUNDO trimes-
tre lasentidadesquefinan-
cian vivienda en el país
presentaron un saldo de
capital total de la cartera
hipotecaria equivalente a
$131,21 billones, lo que re-
presentó un aumento del
1,7 % frente al primer tri-
mestrede 2024yun incre-
mentodel9,1%encompa-
raciónconelmismoperio-
do del año anterior.

Así lo dejó ver el recien-
te reporte del Departa-
mento Administrativo Na-
cional de Estadística
(Dane) sobre cartera hipo-
tecaria de vivienda, en el
que se evidenció que en el
segundo trimestre del
año, el saldo de cartera hi-
potecaria estuvo confor-
madopor el 78,6%de car-
tera de créditos de vivien-
da y el 21,4 % de saldo de
leasing habitacional.

Lasentidadesquefinan-
cian vivienda presentaron
unsaldode capitalparavi-
viendanuevade$75,74bi-
llones.

En el segundo trimestre
de 2024, el saldo de capi-
tal total créditos de vivien-
da de la cartera hipoteca-
ria de vivienda registró
una variación de 10,8 %
respecto al mismo trimes-
tredel 2023, cuandoel sal-
dode capital fue de $93bi-
llones, con una variación
anual de 11,6%.

Además, el saldo de ca-
pital en la vivienda tipo
VIS varió anualmente
20,7% y el saldo de capital
de la vivienda NO VIS va-
rió anualmente 4,9%.

LA DIRECCIÓN de Impues-
tos y Aduanas Nacionales
(Dian) entregó el más re-
ciente balance del recaudo
tributarioenel cual se apre-
cia que las cosas poco a
poco empiezan a mejorar,
tal y comoespera el Gobier-
no Nacional, aunque toda-
vía se mantiene por debajo
de losnivelesdeseadosy re-
zagado frente los balances
de hace un año.

Según los datos entrega-
dospor laautoridadtributa-
ria, en julio se recaudaron
$26,5 billones, cifra que su-
pera los $ 25,4billones enel
mismo período del 2023.
Conesto,el recaudoacumu-
lado llegó a $ 161,9 billones,
con lo que se marca un re-
troceso de $ 11,8 billones
frente al lapso enero - julio
del año pasado.

En el discriminado por
tipo de impuestos, hay que
decirquede loscasi $ 162bi-
llones que se llevan hasta el
momento, $ 140,4 vienen
de tributos internos; princi-
palmente del impuesto de
renta ($ 79,9billones) $43,8
billones del IVA; $ 8,3 billo-
nes por gravamen a movi-
mientos financieros, $ 2,2
billonesde impuestoalcon-
sumo y $ 1,4 billones de im-
puesto a combustibles.

Por otra parte, frente a
los impuestos externos, el
recaudo llegó a $ 21,4 billo-
nes; entre los que una gran
mayoríasondeIVAexterno
($18,1 billones); mientras
que apenas $3,3 billones
son de aranceles. De esta
forma se evidencia una re-
cuperación de varios ren-
glones del recaudo tributa-
rio, quepocoapocoempie-
zaasacudirsedeladesacele-
ración.

Un análisis del equipo de
Investigaciones Económi-
casdelBancodeBogotásos-
tiene que las cifras ya men-
cionadassepuede interpre-
tarcomouncierrede labre-

cha del recaudo tributario,
queesperanquesemanten-
gadurante lospróximosme-
ses, aunque advierten que
no se puede quitar la vista
de retos que permanecen.

Camilo Pérez, director
de este equipo de expertos,
agregó que otra vista de los
resultados muestra que en
julio el recaudo tributario
creció cerca del 4 %, cifra
quesepuedecalificar como
positiva trasun segundo tri-
mestre volátil y negativo
que obligó al Gobierno a re-

calcularsusmetasderecau-
dopara 2024.

“En esto hay que tener
en cuenta que los cambios
en temas de impuestos, en
lareglamentación, lehame-
tidounpocoderuidoyvola-
tilidad a los datos mes a
mes, entonces a veces es di-
fícil leerlos, mencionaba
por eso lo del segundo tri-
mestre, que hubo algunos
temas que generaron mu-
cho ruido, y lo que se lleva-
baen locorridodelañoa ju-
nio, el primer semestre, era
una brecha en el recaudo
tributario de casi $ 5 billo-
nes”, dijo Pérez.

Respecto a lo que viene
hacia adelante, el analista
indicó que el país entró en
un período en el que suele
aumentar el recaudo tribu-
tario, gracias a factores
como el impuesto de renta,
por lo que no es descabella-
do pensar en que el hueco
fiscal se siga cerrando.

El saldo de
capital en la
vivienda tipo
VIS varió
anualmente
20,7%”.

Cartera hipotecaria
aumentó un 9,1 %

Las 5G lograron su
cierre financiero

En julio pasado se vieron unas mejores cifras. Sin embargo, todavía
hay algunos nubarrones en el futuro para el país en esta materia.

El analista Enrique Sanz,
pide no quitar la mirada de
lo que falta por mejorar,
empezando por un plan de
reactivación para impulsar
la dinámica económica y
con esto se pueda seguir
aliviando el recaudo. “En
2024 vamos por buen
camino: El recaudo va en
$162 billones, fue 9,7 % del
PIB estimado para 2024.
Comparando con la meta
de recaudo del MFMP
2024 ($ 257,6 billones), en
los primeros 7 meses la
Dian cumple 62,87% del
objetivo. Alertó que la
meta para el Plan
Financiero 2025 se revisó
al alza por $ 27,7 billones
(1,6% del PIB).

HAY COSAS
POR MEJORAR

VARIACIONES ANUALES DEL SALDODE
CAPITAL TOTAL CRÉDITOS DE VIVIENDA

Fuente: Entidades Financiadoras de Vivienda y Otros, Cálculos DANE
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EL MANDATARIObrasileñoLuiz
InácioLuladaSilvadijoquenore-
conoce el triunfo de Nicolás Ma-
duro en las presidenciales de Ve-
nezuela, validado por el máximo
tribunal de justicia venezolano,
aunque tampoco reconoció los
resultadospublicadospor laopo-
sición, que se arroga la victoria.
“No acepto la victoria de él (Ma-
duro) ni de la oposición”, dijo
este viernesLuladuranteunaen-
trevista a la radio àMaisPB.

El mandatario brasileño ha li-
deradoconsuparcolombiano,el
también izquierdistaGustavoPe-
tro, los esfuerzos por una nego-
ciación entre Maduro y la oposi-
ción, insistiendo en que deben
publicarse las actasde la elección
presidencial con el detalle del es-
crutiniomesapormesa. “Laopo-
sicióndicequeganó.Él (Maduro)
dice que ganó pero no hay prue-
ba. Nosotros exigimos la prue-
ba”, apuntó Lula.

EE.UU.yvariospaísesdeAmé-
rica Latina tampoco reconocen
la victoriadeMaduro,queblindó
su gabinete con Diosdado Cabe-

llo, del ala más dura del chavis-
mo, comoministro del Interior.

Maduro, en lapresidencia des-
de2013, fueproclamadoreelecto
por el Consejo Nacional Electo-
ral,con52%delosvotosen losco-
micios del 28de julio. El Tribunal

SupremodeJusticia (TSJ) convali-
dó luego el resultado. Ambas ins-
titucionessonacusadasdeservir-
le. La oposición publicó en un
portal de internet copias de más
del 80%de las actas de votación,
las cuales considera prueban la

victoria de su candidato Edmun-
do González Urrutia y el fraude
deMaduro.

Con esas declaraciones Lula,
un fuerte aliadodel expresidente
venezolano Hugo Chávez
(1999-2013),padrepolíticodeMa-
duro, sube aúnmás el tono fren-
te a Venezuela y se alinea con la
comunidad internacional recha-
za la convalidación del triunfo
del gobernante venezolano.

Yael 16deagostoel jefedeEsta-
do brasileño había dicho en otra
entrevista radial que “Venezuela
vive un régimenmuy desagrada-
ble”, aunque no considera que
“sea una dictadura”, pero sí “un
gobierno con sesgo autoritario”.

Frentea lascríticas internacio-
nales, el gobierno venezolano ha
denunciado “injerencia” en sus
asuntos internos y repite que no
se pronunció sobre las impugna-
cionesdelexpresidentederechis-
ta brasileño Jair Bolsonaro a su
derrota en los comicios de 2022,
ganados por Lula.

Elpresidentesbrasileño recor-
dóhaber enviadouna carta aMa-
duro cuando asumió el poder en
2013 instándolo a “no repetir la
misma división que había con
Chávez” en Venezuela. “Sincera-
mente no sé lo queMaduro hizo,
tomó una decisión política (...)
queasumaconlasconsecuencias
de sus acciones”, añadió. “Tengo
conciencia política de que inten-
té ayudarmucho”, apuntó.

Tras las elecciones, la oposi-
cióndenunciaunaviolentarepre-
siónydetenciones arbitrarias. La
fiscalíadeVenezuelacitóalcandi-
dato opositor Edmundo Gonzá-
lez Urrutia por tercera vez para
que testifiqueesteviernesenuna
investigaciónensucontra tras las
presidenciales del 28 de julio. No
tiene previsto acudir, lo que con-
llevaría una ordende arresto.

VENEZUELA SUFRIÓ este vier-
nes un apagón nacional que co-
menzó a las 4:50a.m., comocon-
secuencia, según fuentes del Go-
bierno, por un “sabotaje eléctri-
co”que abordan trabajadores es-
tatales “para la restitución total
del servicio”.

El ministro de Comunicacio-
nes, Freddy Ñáñez, informó que
elapagónhaafectadoa“varioses-
tados del país, incluyendo la
Gran Caracas”, un dato que con-
firmaron a través de diversas re-
dessocialesciudadanosde,alme-
nos,21 regionesde las23quecon-
forman el país.

El funcionario, que no precisó
qué tipo de “sabotaje” se ha per-
petrado ni quienes son los res-
ponsables delmismo, señaló que
“en estos momentos, el equipo
del gabinete eléctrico trabaja en
la restitución total del servicio”.

Diversos estados del país su-
fren apagones frecuentemente,
en algunos casos, que duran has-
ta una semana, según reportan
usuarios de diversas regiones de
manera habitual.

El último gran apagón nacio-
nal seprodujoenmarzodel 2019,
cuando gran parte del país estu-
vo cuatro días sin luz. Entonces,
el Gobierno también atribuyó la
falla nacional a un sabotaje, por
el que señaló a la oposición.

Presidente de Brasil
no reconoce victoria
electoral de Maduro
Lula dijo que no hay pruebas que certifiquen los resultados.

Apagón en
Venezuela;
denuncian
‘sabotaje’.

AFP

Javier Acosta

Luiz Inácio Lula da Silva, presidente de Brasil. EFE
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Las manos indígenas demuestran una gran creatividad y dedicación. Cortesía

Los conocimientos ancestrales han garantizado la conservación de la biodiversidad de los territorios que habitan las comunidades indígenas. Foto: Vanexa Romero.

Los pueblos originarios luchan por preservar y transmitir su cultura y tradiciones. Cortesía

LOS PUEBLOS indígenas
han vivido milenariamente
“enequilibrioentreelhom-
bre y la naturaleza” gracias
a sus saberes y conocimien-
tos ancestrales que han ga-
rantizado la conservación
delabiodiversidadde loste-
rritorios que habitan.

Sin embargo, su labor no
siempre está acompañada
de reconocimiento, por lo
que llegan a la COP16 con el
propósito de poner esta ne-
cesidad sobre lamesa.

“Los que cuidan la biodi-
versidadsonnuestros tradi-
cionales, nuestros abuelos,
en las malocas, kankuruas
-templos-, tulpas -fogón-”,
defiende el consejero ma-
yor de la Organización Na-
cional Indígena de Colom-
bia (ONIC), Orlando Rayo,
del pueblo yagua, Añade:
“El trasegar de los pueblos
indígenas, lo espiritual, lo
material y lo terrenal, eso
esel sistemadeconocimien-
to,es toda lavidade lospue-
blos”.

Por eso, esperan y piden
que la COP16, que se cele-
braráenCali del 20deoctu-
bre al 1 de noviembre, sea
“unpasoadelante” yque se
logre un “hito” en cuanto a
lasmedidas que se adopten
parahacercumplirelartícu-
lo 8(j) de la Convención so-
bre Diversidad Biológica
que reconoce el derecho y
reconocimiento a los pue-
blos indígenas, explica
LucyMulenkei, copresiden-
tadelForo Internacional In-

dígena sobre Biodiversidad
(FIIB).

“Hemosrecorridoun lar-
go camino, llevamos mile-
nios conservando y prote-
giendo la biodiversidad,
nuestros propios antepasa-
dos nos decían que la biodi-

versidad es vida, es nuestro
alimento, nuestra medici-
na, y todo lo que tiene vida
tiene un sentido y hay que
protegerlo”, agrega Mu-
lenkei, del pueblomasai de
Kenia.

Representantes de pue-
blos indígenas de todo el
mundo se dieron cita esta
semana en Bogotá en la
Cumbre Mundial sobre Co-
nocimientos Tradicionales
relacionados con la Biodi-
versidad.

Elencuentroquesedesa-
rrolló esta semana buscan-
do ser un espacio de diálo-
go en el que las comunida-
des pudieran debatir y
adoptar posturas comunes
decara lacumbreque sece-
lebrará enCali.

Encuentro indígena El
Jardín Botánico de Bogotá,
entre palmas de cera y flo-
res amazónicas, fue el esce-
nario donde los represen-
tantes indígenas se reunie-
ron estos últimos cuatro
días en ocho grupos de tra-
bajo.

Los colectivos represen-
tan la continuidad de la la-
borquehanadelantadodu-
rante todo el año, algo que
les ha permitido tener pro-
puestas y consensos sobre
los temas comunes que
quieren poner sobre la
mesa enCali.

“Esta cumbre es un paso
para la participación plena
y efectiva de los pueblos in-
dígenas”, indicó el copresi-
dente del Foro Internacio-

nal IndígenasobreBiodiver-
sidad (FIIB),RamiroBatzin,
del pueblo maya de Guate-
mala. El centroamericano
detalló los puntos clave
acordados: reconocimien-
tode los conocimientos tra-
dicionales, participación y

acceso directo por parte de
lospueblosa lasecuenciadi-
gital de datos.

Los pueblos indígenas
tendrán un papel protago-
nista en la COP16, según su-
brayó el Gobierno colom-
biano, tanto en la toma de
decisiones e incidencia en
lasnegociacionesde altoni-
vel como en la participa-
ción en diferentes eventos
para que puedan aportar
sus conocimientos y sean
parte de los acuerdos que
se puedan llegar a alcanzar.

Las comunidades nati-
vas aunque representan
solo un 5 % de la población
mundial, los territorios que
habitan acumulan el 80 %
de la biodiversidad del pla-
neta.

Saberes indígenas
LA COP16 RECONOCERÁ LAS TRADICIONES

Los que cuidan
la biodiversidad
son nuestros
tradicionales,
nuestros
abuelos”.

Esta cumbre es
un paso para la
participación
plena y efectiva
de los pueblos
indígenas”.

Los pueblos originarios han convivido milenariamente en equilibrio con la naturaleza.

EFE
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Panorámica de Beijing, la capital de China, país que acelera la producción de energías limpias. AFP

ENERGÍALIBROS cesgir@portafolio.co

Autor
Gobierno
de China
Sello
Gobierno
de China
(foto ilustrativa).

La transición
energética
de China

EFE. China, que según datos
internacionales es elmayor emisor
mundial de gases de efecto
invernadero, afirmó que una cuarta
parte de toda la energía consumida
en el país proviene ya de fuentes
limpias. El Consejo de Estado
(Ejecutivo) publicó un nuevo libro
blanco, ‘La transición energética de
China’, en el que detalla cómoha
logrado en la última década avances
significativos en su transición hacia
unmodelo energéticomás
sostenible. El documento revela que
la proporción de energía limpia en el
consumo total nacional aumentó del
15,5% al 26,4% en la última década,
al tiempo que la capacidad eólica y
solar se incrementó diez veces en el
mismoperíodo. Un informe reciente
del Global EnergyMonitor señala
queChina está construyendo
actualmente una capacidad eólica y
solar que supera a la del resto del
mundo combinado, con 339
gigavatios en construcción. Este
volumende capacidad bajo
construcción es suficiente para

abastecer a toda Corea del Sur, la
decimocuarta economía delmundo.
El informe subraya la significativa
reducción de los costos de
generación en proyectos de energía
eólica y fotovoltaica a nivel global,
con una disminución demás del 60%
y 80% respectivamente en la última
década. Desde 2013, China ha sido
responsable demás del 40%de las
adiciones anuales a la capacidad de
energía renovable global, un logro

que ha sido destacado comoun
avance histórico en el desarrollo de
energía verde y baja en carbono. El
estudio también destaca que, en la
última década, Pekín ha logrado un
ahorro energético equivalente a
aproximadamente 1.400millones de
toneladas de carbón y ha reducido
en alrededor de 3.000millones de
toneladas las emisiones de dióxido
de carbono. A nivel global, en 2023,
la nueva capacidad instalada en
China representómás de lamitad del
totalmundial, lo que influyó en el
aumento de la participación de
combustibles no fósiles en el
consumo energético global, que
subió del 13,6% en 2014 al 18,5% en
2023, según el estudio.

A pesar de estos avances, el
desarrollo desigual en el sector de
renovables ha llevado a que una
cantidad significativa de energía se
desperdicie,mientras que la
turbulencia en la industria solar
doméstica ha empujado a algunas
empresas a situaciones financieras
críticas.

Autor
Cixin Liu
Sello
Bdebolsillo

Autor
Mónica Esgueva
Sello
Monica Esgueva

El 25% de energía en China es limpio

Unpoemario en formade diálogo para ordenarlo todo: el
pasado, lo que se vive ahora y el futuro incierto. Las
flores rompiendo el asfalto, la contradicción quenos
habita. Es un caleidoscopio de emociones, de vida, de
tiempoy de espacio. Una conversación sobre distintos
parajes de la propia existencia. Amor, dolor, amistad,
familia, pérdida, culpa, despedidas, duelo, ternura,
decepción, calma,miedo, fragilidad, nostalgia,
incertidumbre, perdón… y todos ellos juntos,mezclados
y cambiando de forma y perspectiva. ¿Qué te diría si
pudiera consolarse en cada resquicio de pasado? ¿Qué
se diría si tuviera las respuestas?

Autora
Sara Búho
Sello
Lunwerg Editores

El libro ofrece la posibilidad única de acercarse al
fenómeno editorial chino que ha conquistado elmundo
yha ganado el PremioHugo 2015 a lamejor novela,
además de ser la primera vez que una obra no escrita
originalmente en inglésmerece tal reconocimiento. Su
autor, Cixin Liu, es el escritor de ciencia ficciónmás
relevante enChina, vendió cuatromillones de copias.
Esta obramaestra, visionaria, sobre el papel de la ciencia
en nuestra sociedad, quenos ayuda a comprender el
pasado y el futuro de China, pero también, leída en clave
geopolítica, delmundo enque vivimos.

El problema de
los tres cuerpos

Ruth es una enfermera que trabaja en la sección de
oncología de unhospital infantil, y su trabajo le produce
una presión y un estrés emocional que le cuestamane-
jar. Antes de tirar la toalla, decide ir a visitar unos amigos
en Tailandia. Allí conocerá a una persona quemarcará su
vida. Una anciana con poderes chamánicos que se
comunica con los espíritus y sabe cosas que ni siquiera
Ruth conoce de símisma. Le revelará que tiene una
misión espiritual que puede cambiar el rumbo de la
humanidad, pero para ello tendrá que superar diversas
pruebas que la acercan a símisma y a un secreto que
contiene el destino delmundo y de la humanidad.

El infinito
empieza aquí

Autor
Robert C. Martin
Sello
Anaya Multimedia

Donde descansan
las flores

Cada año, se invierten
innumerables horas y se pierden
recursos debido a códigomal
escrito, ralentizando el desarrollo,
disminuyendo la productividad,
generandograves fallos e incluso
pudiendo acabar con la empresa.
El reconocido experto de
software Robert C.Martin, junto
con sus colegas deObject
Mentor, presentan sus técnicas
óptimas ymetodologías ágiles

para limpiar el código sobre la
marcha y crearlo de forma
correcta, de estemodomejorará
comoprogramador. Esta obra se
divide en tres: describe los
principios, patrones y prácticas
para crear código limpio. Casos
de estudio cuya complejidad va
aumentan- do, y una lista de
heurística y síntomas de código
erróneo (smells) confeccionada al
crear los casos prácticos.

Código limpio
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E
n medio de aler-
tas por la posible
radicación de
una nueva refor-
ma tributaria, el

sector minero podría tener
más impuestos. Al respec-
to, JuanCamiloNariño,pre-
sidentede laAsociaciónCo-
lombiana de Minería
(ACM), advirtió que este
renglón no tiene más espa-
cio para que se incremente
su carga tributaria.

¿Cómo cayó la prohibición
de exportar carbón
térmico a Israel?

Esto muestra unas pro-
fundas incoherencias entre
las políticas públicas y la
conversación nacional. El
decreto afecta la seriedad
de los acuerdos comercia-
les del país y la percepción
queesogenera en los inver-
sionistas. Eso, vía decreto,
genera gran incertidum-
bre. A quienes va a afectar
esta decisión son a los habi-
tantes, en particular de La
Guajira. Esto significa
US$450millones en divisas
para el país y el último año
generó unos $600.000 mi-
llonesen impuestoderenta
y regal ías . De esos,
$100.000 millones fueron
para La Guajira y el Cesar.
La Guajira es el departa-
mento en el cual el Gobier-
no ha hecho un llamado
másprofundoateneraccio-
nesquegenerenmáseduca-
ción, más salud, más inver-
sión y más oportunidades.
Loquepidoesmáspragma-
tismo a la hora de tomar es-
tas decisiones.

¿Se podría caer la decisión
enuna alta Corte?

Si existen demandas se
podrían tomar dos años en
resolverse. Creo que las
consecuenciasdeunapolíti-
ca pública es un tema que
correspondealEstado, revi-
sar si los actos administrati-

vos son constitucionales.
Advertimos que lano dedu-
cibilidad de regalías era in-
constitucionalidad, y luego
la Corte demanera definiti-
va definió. Pasamos dos
años gastando esfuerzos en
algo que ha debido hacer el
Gobierno antes de presen-
tar la reforma tributaria.

¿Qué impacto ve en la
posiblemayor carga

impositiva para el sector?
El Gobierno presentó un

presupuesto desfinanciado
en $12 billones, sin fuentes
claras y no puede preten-
der que, para cubrir ese dé-
ficit, del salario de todos los
colombianos vaya a recibir
más plata. Como a todos
nos ha tocado, en virtud de
la reforma tributaria ante-
rior, recortar nuestros gas-
tos este año, el Gobierno

también debe hacer una re-
visión,pararecortarsusgas-
tos. El promedio del im-
puesto de renta de las com-
pañías que están ubicadas
en Europa es del 21% y en
América Latina del 23%. En
Colombiapagamos 35%y la
industriaminera de carbón
paga hasta 45%. Lo que te-
nemos que hacer es ganar
competitividad fiscal. Acá
hacemos lo contrario.

¿Qué exploración se está
yendopor esto?

Se está yendo, pero no
solo por condiciones tribu-
tarias,sinopormejorescon-
diciones en relación con la
regulación que sacan esos
otrospaíses.Seveporejem-
ploenChile,dondela inver-
sión en exploración creció
a más del 20%, en Ecuador
el 40%, en Argentina al
70%, todos con inversiones

superioresa losUS$300mi-
llones anuales. En Colom-
bia, esa exploración no cre-
ció, se mantuvo como en
años anteriores, alrededor
deUS$130millones.

¿El país podría perdermás
competitividad

Con una discusión de
unareformatributaria,nue-
vamente, que va a cargar a
las personas y el sector mi-
nero, sindudasí. Poresono
esconvenienteque sehaga,
además con un presupues-
to desfinanciado. Eso gene-
ra toda suerte de dudas y
aleja la inversión.

ElDanemostróque lami-
nería está cayendo en el
8,1%.Esonoesgratuito.Eso
es por una alta carga fiscal,
por una incertidumbre de
los impuestos que vienen,
pero sobre todo por una
gran cantidad de preguntas
quegeneraesasmedidasre-
gulatorias condecretosy le-
yesquesehanpresentadoy
están en firme.

¿Cómoven el deterioro de
la seguridad?

De manera muy impor-
tante ha aumentado la inse-
guridad en el territorio, so-
bre todo por fenómenos
asociados a la extracción ilí-
cita de minerales y el finan-
ciamiento de bandas crimi-
nales.

Esto está afectando las
operaciones mineras de
oro en Antioquia y en otras
regiones. En momentos de
crecimiento en el valor del
oroestodemandamayorac-
cióndelEstadoparacontro-
lar la ilegalidad. También la
seguridadfísicade los traba-
jadores, de las familias, de
las personas en materia de
hurtos, extorsiones y de-
más se ha deteriorado de
manera significativa.

No hay mejor reactiva-
cióneconómicaque lasegu-
ridaddel territorioy lasegu-
ridad del territorio la debe
garantizar el Estado.

‘No hay mejor reactivación
que la seguridad del territorio’

El Dane mostró que la minería está cayendo
en el 8,1%. Eso no es gratuito. Eso es por una
alta carga fiscal, por una incertidumbre de
los impuestos que vienen...”

Daniela Morales Soler

Juan Camilo Nariño, presidente de la Asociación Colombiana de Minería. Milton Díaz/EL TIEMPO

Juan Camilo Nariño, presidente de la Asociación Colombiana de Minería, dice que frenar
la venta de carbón a Israel es incoherente con el discurso de favorecer a La Guajira.

Carbón

Oro

Níquel

REGALÍAS MÁS ALTAS
ENTRESMINERALES

Fuente: Consejo Internacional
de Minería y Metales

Cifras en porcentaje

Mínimo
Máximo

Colombia

4%
6%

India

2%
6%

10%
10%

10%

Australia

Colombia

China

Súdafrica

Colombia

Indonesia

China

0,5%
5%

2%

5%

14%
14%

7%

15%

12,5%

13,5%
13,5%
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